上網求職開步走
internet找工作八大撇步
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　　你正在找工作嗎？除了花錢買齊所有報紙，拿著紅筆圈來圈去，最後弄得兩手油墨的這種傳統方式之外，身處ｅ時代的你，應該改握滑鼠點來點去，用最快速有效的方法完成找工作這件事。網際網路的興起，使我們的生活與工作產生許多變化，例如個人求職與企業求才方式的突破傳統，就是一大改變。以往最為人們廣泛使用的媒介就是報紙：求職者從報紙上的人事廣告獲知企業求才訊息，再將履歷表寄給想要接觸的目標企業。這種方式一直在人力供需市場中獨占鰲頭。但是網際網路興起之後，報紙的人事廣告不再一枝獨秀，網路的方便、即時、低成本、多選擇等特質為報紙求職版所不能及，於是漸漸成為許多企業求才與新新人類求職的重要工具。

　　既然網路已經是被廣泛採用的求才、求職重要管道，求職者對於這個ｅ時代的便利工具就應該有進一步了解，並且掌握網路求職的要領，才能讓自己的網路求職過程有效率，獲得雇主的青睞。在求職求才網站上找工作時，有幾點要注意：

1. 確認自己的性向、興趣與專長

　　網際網路這個工具提供了面向更廣、數量更多的工作機會讓求職者選擇，如果不能確實了解自己的興趣，並定位出自己的專長，則會浪費很多時間在網路上漫無目的的搜尋，或者因方向偏差而與真正的伯樂擦身而過，錯失良機。切記，資訊越多，選擇越多，競爭也越激烈，而確認自己的興趣與專長正是聚焦的第一步。

2. 搜尋不同的求職網站

　　目前有許多政府機關（如：青輔會）或民間機構（如：e498酷才網站）提免費的網路求職求才服務，內容豐富且功能齊全，找工作的人可以先了解各網站的特色，再多方搜尋符合本身需要的求才資訊，或在網站上建立個人求職資料。

3. 利用網路資料評估自我價值

　　求職網站上也會提供許多就業市場的情報，例如：職務出缺狀況、各產業別人才需求狀態、各地區人才需求狀況、企業概況、求職者應徵條件、工作內容、薪資待遇等。求職者可從各種情報中分析出自己最大的價值與未來可努力的方向，以利自己在薪資要求與職涯規劃方面事先做好準備。另外有些服務更好的網站還會提供個人性向與市場價值的評估測驗。這些都可以用來評定個人在就業市場上的價值與定位，減少錯誤的自我評判。

4. 填寫履歷表時盡量詳盡，並隨時更新

　　網路為求職者提供了一個新管道，但相對的，因為求職者眾，企業徵才單位手上的選擇也多了，對求職者來說，這意謂著競爭者更多。所以，能突顯自己優點與專長的人，比較能獲得機會。不論是新鮮人或是轉職者，都應依照本身可以表現、強調的部份，盡量在網站履歷表與自傳中詳細表示，如此才能提供更多關鍵字眼供網站的配對程式搜尋，獲得更多讓雇主了解你長才的機會。另外，不要忘了，隨時將自己最新的經歷或成就更新到網站上的個人履歷表。

5. 利用求職網站提供的媒合工具

　　通常在求職者填完網站上的制式規格履歷表之後，網站接著會進行求職者與求才者之間的媒合作業。網站依照求職者的資料與求才公司要求的條件進行交叉比對，合適者則提供雙方資料，再由雙方約定進一步的面談。所以，除了自己辛苦地多方搜尋企業徵才資訊、留意各種職缺，再將履歷表寄給目標企業之外，將履歷表貼在求職求才網站上是另外一種快速吸引求才企業目光的方法，求職者不妨善加利用。

6. 面談前先對求才企業作初步了解

　　一般而言，順利的話，在網站登錄履歷表不久之後，就會有求才公司的人員主動與你聯絡安排面談。此時，你除了感到興奮外，還應做些什麼？先對欲與你面談的公司概況進行初步了解，這麼做有兩個好處：(1)過濾你認為不適合的公司，避免浪費時間(2)對於你覺得適合的公司，先了解其概況將有利於面談時馬上進入主題，並表現出你的企圖心。而這種初步了解與事前準備工作，可以透過向來電聯絡的該公司人員詢問，或者上該公司的網站了解相關資訊等方式來進行。

7. 主動聯絡與追蹤

　　對於曾經在網路上查看你履歷表的公司（好的網路服務公司會提供此項資訊），或是曾與你聯絡面談的企業，基本上都是對於你的條件感興趣者，也就是你潛在的雇主。若你對這工作也有意願的話，應適度主動透過e-mail或電話與聯絡人聯絡，關心自己被錄用的機會，並展現企圖心。有些時候，此舉會有相當不錯的效果。但是，過猶不及，關心程度不可過於急躁或頻繁，以免造成反效果。

8. 莫忘求職禮儀

　　網路求職管道雖然是新時代的產物，但有些該注意的細節卻是不變的，例如：個人求職禮儀。履歷表一登錄後，可能會有數家公司與你接洽安排面談，若未能好好規劃而隨意允諾，屆時又無法赴約，甚至未告知對方，不但使自己失去一個工作機會，甚至會成為求職網站的拒絕往來戶，造成在求職市場的信用破產，實在是非常不智的做法。所以面談前的準備、準時赴約、合宜的穿著、良好的談吐，若臨時無法赴約立即以電話聯絡等，這都是必須注意的。

　　網路求職必定是未來沛然莫之能禦的趨勢，求職者如果能了解這趨勢，熟悉網路求職的技巧，而且多加利用網路上的各種資訊，衡量自己的職場定位與附加價值，那麼就會成為求職市場的常勝軍；但若對於這種趨勢仍抱持懷疑、觀望的態度，或不知應對，則會空讓更多工作機會溜走，對求職個人將是一大損失。
