成功者跟你想的不一樣！
資料來源 Career職場情報誌
撰文◎李翠卿
         「成功」最重要的條件到底是什麼？是IQ（智商）、EQ（情緒商數）或AQ（逆境商數）呢？又或是那縹緲不可測的「機運」呢？
            或許，這些都很重要，但是所有的條件，其實都與「心態」連動。

心態決勝負
            成功學大師博恩崔西強調：「所有成功都始於心靈的改造。」觀察這些在職場上擁有一席之地的人，他們未必擁有多驚人的天賦，也未必有多麼不凡的機緣，他們之所以擁有一片天，其實說穿了，只是因為面對一些職涯上的課題時，「想法」跟一般人不同罷了。
            不過，光是這些「不同」，就足以影響一個人是否能夠出人頭地。從這些成功者身上，我們可以清楚看到一件事：心態對了，事情就對了！
            七年級世代，是台灣多年來求職最困難、企業主抱怨也最多的世代。其實，做為台灣有史以來教育程度最高的世代，七年級生整體的專業素質，絕不輸給任何職場前輩，但「Me世代草莓族」的心態，卻成為他們的致命傷。到底什麼是成功者心態、什麼是註定無法成大器的草莓族心態？不妨來個超級比一比。

面對「瑣事」的態度
成功者：在瑣事中磨練基本功
庸碌者：憑什麼要我「打雜」？ 
            不管是哪一行，菜鳥剛入行時，常會被交辦一些看似瑣屑無意義的小事，比如說，公關公司新人得做剪報、讀報等「手腳功夫」，會計師事務所新人得做影印、核對報表等雜務，商業不動產仲介業新人甚至還得做「走路工」，跑遍大街小巷，只為了「背」每棟大樓有哪些公司進駐。
            許多新人之所以早早就「陣亡」，特別是那些學歷出眾的新人，常都是因為不耐繁瑣而離職。就算留下來了，也只是抱著百般不情願的心態，勉強應付初出茅廬時常得面對的瑣事。
            但那些事業有成的人，他們卻會努力在這些「瑣事」中尋找意義。仲量聯行商業不動產副總經理吳瑤華剛入行時，不是去跑客戶，而是被老闆交辦走遍台北市「掃街」，每天必須記下8棟大樓各層所有用戶，整整3個月都在外奔波、苦背用戶名稱，同期進來的人才撐10天就走人，她卻逆來順受。這看似無聊的瑣事，其實是一種基本功，讓她可以熟悉各地段所有商業用戶所在，對她後來從事商業不動產仲介很有幫助。

小事情蘊含大學問
            廿一世紀公關總經理俞竹平，年近30才從電腦業換跑道到公關公司，一切歸零從基層AE做起，每天與剪刀漿糊為伍，做了一年多的剪報工作，但這些瑣事很快就讓他由一個門外漢，變成嫻熟媒體及各產業生態的公關達人，入行6年就爬上總經理位子。
           勤業眾信審計執業會計師吳美慧在當菜鳥時，也得負責「校稿」（核對打字稿上的老闆批示是否無誤），一般人把這種工作看成打雜，核對過就算了；但她把握機會，仔細思考這個案子「為什麼」老闆會做這樣的修改或批示，從中學習判斷問題與解決的方法。
       吳美慧深信，「我認為，即使是瑣事，也一定有什麼可以學習的地方。」

面對「挫折」的態度
成功者：吃苦當作吃補
庸碌者：挫折忍受度低，復原期長
            決定你的人生是向上提升，或向下沈淪的，不是挫折本身，而是面對挫折的態度。
        一般人的「挫折復原期」較長，有些人一遇到挫折就打退堂鼓，若碰到嚴重打擊，甚至一蹶不振。然而，成功者卻能在挫折中保持樂觀心境，即使是面對不可抗力的打擊，也能勇往直前。
            身兼舞者、電視節目主持人、講師等多重身分的林睦卿，在16歲罹患骨癌，從此失去了左腿，換做是一般人，恐怕很難不去怨天尤人，甚至認定自己此生已矣，難有什麼作為了。但林睦卿卻沒有被無情的命運打倒，只憑著一條右腿，不但走遍世界各地，體驗攀岩、潛水等極限運動，甚至成為職業舞者，比一般雙腿健全的人更活躍。
        「世界上不可能的事情，其實不太多，」面對困難，林睦卿永遠保持樂觀，若不幸失敗，也只是像遊戲闖關不成功，回去檢討以後，可以重新再來，「你如果一開始就覺得『很難』、『不可能』而停止嘗試，那就真的不可能了！」

    挫折是可貴的經驗
嘉裕西服大中華區副總經理溫筱鴻，曾擔任過飯店禮賓專員、廣告AE、公關公司負責人，一路走來，遭遇過無數挫折，比較嚴重的一次，是承辦世界菁英模特兒台灣區比賽，不僅過程極其辛苦，還讓她個人慘賠了數百萬元，「我每次遇到『慘事』，就會自己給自己打氣說：我已經擁有太多了，所以上帝要給我一些磨練，讓我更好！」
   「其實，挫折的另一面，就是可貴的經驗，」她表示，那一次活動雖然讓她付出不少代價，但「學費」沒有白繳，不但更深刻瞭解時尚圈運作的方式，還結識許多人脈，對於後來的工作大有助益。
寶來金融集團副總裁白文仁也說，職場中的挫折，常是因為「準備不足」，受挫是一個很好的反省機會，讓你發現自己缺乏什麼能力。

對「額外工作」的態度
成功者：主動承擔不嫌累
庸碌者：多做多錯，何苦來哉？ 
            在《忠誠第二》這本書中，蓋洛普的管理合夥人大衛‧羅倫佐（David V. Lorenzo）指出，成功者總是具備一種特質：他們總能掌握先機，不會等著上司告訴他們該做什麼，他們會不斷自我精進，這就是事業的熱誠。
成功者和一般人不同的地方在於：一般人只願意被動完成「份內的事」，對於額外的工作往往避之唯恐不及；然而，成功者卻勇於承擔更多額外的責任，主動為客戶或公司著想，付出更多。
            吳美慧表示，在會計師事務所，除了手邊負責的業務以外，有時還得到客戶那裡擔任講師，教他們一些財會知識。四大會計師事務所的工作本來就非常繁重，誰都不願意額外花心力備課，再舟車勞頓地去幫客戶上課，可是，她幾乎從不拒絕這項額外的任務，「我把它當作是磨練我簡報、溝通能力的機會。」
            因為常幫客戶上課，吳美慧對上台簡報相當熟稔，日後面對如公報研討會一類的大場面時，也能輕騎過關，「這一切都要感謝那些『小場子』的練習。」

自告奮勇 當組織義工
            除了樂意承擔額外工作，她還會體察組織的需要，主動提供一臂之力。到任頭一年，還沒有分派特定客戶，只能從旁協助資深人員，但她在心態上會把領組的客戶，當成自己的客戶看待，當客戶有任何需求時，她會主動尋求解決方案，並且問領組自己是否可以幫得上什麼忙，甚至自請週末加班。這種努力，讓她在勤業眾信幾乎每隔兩、三年就升官一次，一帆風順成為最年輕的合夥人。

對「團隊」的態度
成功者：識大體，顧大局
庸碌者：個人本位主義
           在組織中，大多數人都比較本位主義、自掃門前雪，而且按著「個人利益」或「個人偏好」，決定在團隊裡的配合度。
           成功者則不然，他們懂得顧全大局、把團隊放第一位，即使屈居配角也沒有怨言，不會永遠搶著當第一主角，配合度令人激賞。
           就像雅詩蘭黛資深公關企劃經理蔡易伶所說，公司旗下品牌眾多，各品牌與部門能分霑到的資源，難免多寡有別，在需要團隊合作時，她會以公司的整體策略為重，努力配合各部門運作，而不是一味為自己的團隊搶更多資源。

面對「老闆」的態度
成功者：以老闆為師
庸碌者：敬鬼神而遠之
            對大部分員工來說，老闆通常是「令人不大愉快的存在」，面對老闆，自然採取「敬鬼神而遠之」的態度。
            但是，成功的人卻懂得如何與老闆共舞。「從老闆的經驗去學習，比你自己摸索要快得多，」吳美慧回憶她在當新人時，不但不「怕」老闆，反而會積極找機會跟在老闆身邊學習，例如，跟著老闆去跟客戶開會等，從旁學習主管的工作技巧。
            有些人一遇到老闆糾正或責備，就深感委屈，但吳美慧則不然，若事情做得不盡完美，老闆給她任何指正建議，她都會欣然接受，老闆忍不住對她說：「跟你溝通，是最沒有心理負擔的。」正因為這份虛心，老闆們都非常樂意指導她，讓她進步得更快。

面對「任務」的態度
成功者：立刻動手規劃執行
庸碌者：抗拒排斥，叫苦連天
            105年前，美國總統麥金萊把一封有關戰爭的信交給了一位中尉羅文，要求他「必須把信送給加西亞……並且要獨立完成任務。」羅文沒有提出任何異議或條件，出色完成任務，克服萬難，把信送給了不知道隱身在叢林何處的加西亞將軍，並且帶回了珍貴的情報。
            今天，全世界的企業與老闆，也都在努力尋找這個能夠「送信給加西亞」的人——一個不畏艱難，有行動力完成交辦任務的員工。
       「出難題給你的老闆，其實並不是壞老闆，那些挑戰可以激發出你的潛力，」吳瑤華遇到的老闆，常是喜歡丟給她一堆疑難雜症的東家，有些任務根本是她完全不熟悉的領域，但她並不引以為苦，二話不說，戮力完成任務，並且與老闆建立良好的工作默契以及信任關係。

對「換工作」的態度
成功者：沒學到本事 不輕言異動
庸碌者：只要我想閃，有什麼不可以？ 
           有些成功者從事過許多份工作，有些則是「從一而終」，重點不在於「換不換」，而是在於「為什麼換」？一般人換工作，理由不外乎是：討厭老闆或同事、工作出現瓶頸、倦勤、希望獲得更高薪水等，但是，成功者在面對使否該換工作的課題時，考量的面向更細膩。

從生涯角度通盤考量
            吳美慧表示，勤業眾信的訓練非常扎實，在裡面服務3、4年以上，就能成為民間企業搶著要的財務專業人員，她自然也不例外，有企業開出比她當時薪水高出許多的價碼，想延攬她去當財務主管，但是她經過考慮，還是決定留下來，「我本來就喜歡事務所工作的格局，這是我給自己的『定位』。」
            而歷經多種職務的溫筱鴻，通常都是工作主動來找她，不是她去找工作，主張「滾石不生苔」的她，建議年輕人在換工作時一定要審慎，除了在本來的工作上一定要學到本事以外，「另一個工作對你未來有加分作用，再考慮去換。」她從飯店業、流行雜誌AE、公關到目前的時尚業，看似屬性差很多，但在專業與人脈圈上，其實有很強的互補性。
         「轉職並不是為了換心情，」從飯店業、電子業，現在又轉戰消費產品的P&G企劃部品牌經理張維珊，轉換的每一步其實都經過審慎考慮，她強調換工作時，一定要從生涯規劃的角度做全盤考慮，才能「換」得有意義。


對「人生夢想」的態度
成功者：不試試看怎麼知道？
庸碌者：永遠在做白日夢

         「有些事，現在不做，一輩子都不會做了！」這是電影《練習曲》中，一句令人動容的台詞。
        追逐夢想，是需要勇氣與行動力的。一般人之所以難成大業，是因為他們總是先想到困難，也沒有足夠的勇氣去付出代價，所以，夢想不會成為真實，永遠只是「白日夢＋幻想」而已。
         周品均的爸媽是保守的南部公教人員，希望女兒最好去考公務員安穩度日，對她醉心於創辦東京著衣網站頗不以為然，覺得她「不務正業」，也擔心女兒「玩太大，不穩定」，但周品均卻堅持自己的理想，她希望能夠「對很多人產生影響力」，勇敢去闖創業路。
         前衛花園唱片老闆王聖懷，因熱愛歐洲音樂，散盡家財，投資冷門的歐洲音樂唱片進口事業，抱著「做別人做不到的事」的心情，經營起「一人唱片公司」，如今，前衛花園唱片已經卓然有成，足以和五大國際唱片公司相抗衡。
            而單腳舞者林睦卿，更活出了生命鬥士的光彩，一般人難免會質疑：只有一隻腳的人，怎麼能夠跳舞？但她並不自憐自艾，靠著不斷努力，如願成為職業舞者。
           在種種限制之下，他們仍能在各自的人生舞台上，精彩演活自己的夢想，仔細想想，我們所面臨的困難，是否被過度誇張了？是否連嘗試都還沒嘗試，就已經將自己的夢想判處死刑？這些成功者，其實不見得比你更聰明或更有資源，只是他們「想得跟你不一樣」。
       從今天起，換個想法，換個態度，也許你的人生將會完全改觀！
