畢業是就業的開始

資料來源 摘錄自 e498 酷才網
很多人都知道新總統陳水扁當年棄商唸法，並且在大三那年通過律師高考開始當執業律師的故事，他沒有嚐過畢業找工作的滋味，也沒有畢了業前途茫茫不知何去何從的惆悵；台積電董事長張忠謀，當年則因沒有通過博士班的考試，憤而投身半導體產業，才有了今天稱霸全球的半導體代工業教父。

然而，大多數的應屆畢業生並不像阿扁那般清楚自己的志向，也有不少人抱持先準備托福或研究所考試，考考看，考不上再說，要不然就是把握住最後一段學生生活，先大玩一場，畢了業再找工作也不遲，等到放榜了、畢業典禮過了，才發現夏日炎炎、長日綿綿，生活沒有重心，閒得發慌，這時才開始胡亂地找起工作，甚至開始高不成低不就的待業生涯，把青年人風發的意氣消磨殆盡！

10種求職管道 條條都可通羅馬

根據行政院青年輔導委員會的統計，每年6月的畢業季，大約有10萬名的大專應屆畢業生進入社會就業，開始人生的新旅程，而剛剛踏出校門的社會新鮮人，面對第一次就業或第一份正式的工作，難免心中會有茫茫然、摸不著頭緒的感覺，其實找工作不能心急，且更要懂得方法。一般而言，應屆畢業生可以利用的求職管道相當多，諸如：

1、參加考試及徵選，如公職人員考試或民營企業的招考；

2、親友介紹；

3、透過學校就業輔導室；

4、透過政府各級的就業輔導機構，如行政院青輔會、勞委會及各縣（市）地區的就業服務中心；

5、翻閱報章雜誌的求才廣告；

6、查看求才專刊；

7、利用人力資源網站搜尋職缺或登錄履歷表；

8、參加企業廠商所舉辦的校園徵才活動；

9、參加各界所舉辦的就業博覽會；

10、自行創業。

正確的職業觀 有助於順利就業 

認識求職的方法與管道後，還必須建構一份正確的職業觀念，以免眼高手低，造成理想與現實脫節，白白耗費時間而一無所成，為了有助於順利就業，社會新鮮人有3門基礎功課一定要做：

1、瞭解就業市場：求職有點像買賣，是整個經濟活動中人力運用的狀況，買方是求才的廠商，賣方是求職的應徵者。有些熱門產業、新興產業所需要的人力有供不應求的現象，如新近竄起的網路公司、電信通訊公司。剛走出校門的社會新鮮人，可以先由瞭解就業市場來當做自己投身職場的依據。

2、慎選就業目標：找工作應該要適才適性，個人的性向、興趣、價值觀、專業能力都必須考慮，最熱門、最賺錢的行業也許未必適合自己，勉強投入不見得是一種磨練或考驗，它有可能蝕去你對工作的熱誠，而熱誠通常是成功的要件，所以找工作也和選對象一樣，「選你所愛，愛你所選」才有可能快樂長久。 

3、充實就業能力：如果本身所具備的工作技能，並不能滿足就業市場的需求，就必須充實就業能力、增加自己被僱用的價值，以擴大求職範圍，才能悠遊就業市場，尋得一份好工作。

新鮮人進軍ｅ公司　網路專業為你加分 

由於高科技產業的快速發展，人才成為各家廠商的重要資產之一，為了召募人才，廠商紛紛將徵才觸角伸入校園，尤其是目前最當紅的「達康公司」（.COM）已成為今年校園徵才的主角，仲訊國際資訊網路科技公司財務暨管理部經理徐仁志說：「從今年３月開始，２個月來我們已經跑過不少學校，不過應屆畢業的男生大都有兵役上的問題，就算已經服過兵役，也有相關專業背景，人找進來之後還是要花半年左右的時間培訓，雖然成本高了點，不過沒辦法，人才太缺啦！」網際智慧人力資源部專員林美慧則表示：「雖然剛畢業的學生沒有工作經驗，但是網路事業比的是對網際網路的專業熟悉度，如果在學時已經技術熟練，應屆畢業生也是很不錯的。」而凌群電腦訓練中心事務管理師葉旻雅，在參加多場校園徵才後有感而發的說：「現在的學生對進入網路公司的目標都很清楚而明確，所以在校園徵才的現場，來求職的社會新鮮人看起來都很Smart。」

因為網際網路與電信通訊產業持續發燒，使得資訊、電子、電機、電算、應用數學等相關科系的畢業生，成為新一波校園徵才廠商的最愛。 

科技的進展日新月異，對每一個有心投入科技相關產業的求職者來說，永遠都無法well ready，只能在一定的專業基礎上「從做中學」，這對有專業背景卻沒有實際工作經驗的應屆畢業生而言，無異是求職時的大利多；但科技產業本身的工作壓力相當大，這對於被稱為「草莓族」的時下年輕人，是一項很大的挑戰，如果抗壓耐力不夠的話，很快就會成為職場上的砲灰，畢竟職場生涯不比象牙塔裡的校園生活，所以網核公司研發經理沈君豪特別叮嚀看中高科技業優渥薪酬的社會新鮮人，「想進網路公司的條件之一，必須是耐操耐勞，加班熬夜是很平常的事，由於培養一個人才不容易，必須耗費很多成本與時間，所以公司會用高薪、股票來留住人才，這算是一種手段吧！」 

適合大專畢業青年的職訓

1. 企業管理人才訓練班

由青輔會招訓32足歲以下大專畢業青年，每年招訓3期，每期3班，包括企業管理、國貿實務、英文秘書（限女性）等，限非本科系畢業者報考，訓練期間14週，學費新台幣4,500元，成績合格者發給證書並協助就業。

聯絡電話：（02）23911325或23911326或上青輔會網站http://www.nyc.gov.tw。

2. 電子計算機應用訓練班

青輔會與資策會合辦，招訓32足歲以下大專畢業青年，班別有微電腦系統應用、資料庫應用程式設計、個體導向技術程式設計、多媒體應用班等，訓練期間16週，限非本科系畢業者報考，學費新台幣4,500元，成績合格者發給證書並協助就業。

聯絡電話：（02）27099215轉264或23566244或上資策會教育訓練處網站
http://www.iiiedu.org.tw。 

3. 第二專長補充訓練班

由青輔會洽請師資、設備優良的大專院校代為招訓，限32足歲以下大專畢業青年參加，班別依各代訓院校針對各地區之就業市場需求及青年參訓意願而定，各班均限非本科系畢業者報考，訓練期間3~4個月，學費新台幣4,500元，成績合格者發給證書並協助就業。

聯絡電話：（02）23566242或23566244。

4. 資訊軟體人才培訓專案

由勞委會職訓局與青輔會主辦，資訊軟體協會執行，民國49年次以後出生，大專以上非相關科系畢業之本國青年都可報名，最近一梯次於89年6月及7月間陸續開課，即日起招生，預計在全國各地開辦95班，招收3800名學員，班別有資料庫應用程式設計、多媒體設計、網路工程師班、網際網路資料庫設計、程式設計、資訊行銷；上課時間：多媒體設計、資訊行銷為4個月（500小時），其餘班別為5個月（600小時），全日上課不得兼職，學費自負1/4（約新台幣11,000~14,000元），餘額由「勞委會就業安定基金」補助，結訓合格者核發證書，並可參與政府就業輔導活動。
