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你還在努力蒐集周六、周日的報紙嗎？每天賣力寄送履歷，又搞不清楚究竟寄出了多少封應徵信函嗎？ 你上網路找工作卻又擔心受騙嗎？只要做好履歷管理，選擇好的網站，善用其功能，就可以輕輕鬆鬆找好工作！

一聽到上人力資源網找工作，多數人總是抱著不信任的態度，深怕自己喜歡的好工作不會出現在網路上，總要眼見為憑看到報紙刊出才算。另外，也有為數不少的人認為，找工作還得被動地等人力網站媒合，實在沒面子，果真這樣想的話，這表示你對網路求職的功能，了解並不清楚。 

上網求職者有福了！

隨著各家人力網站的紛紛成立，最大的受益者莫過於網路使用者，因為各個人力網站無不絞盡腦汁，規劃出最適合求職者想要的功能，甚至還會提供求職者想像不到的體貼服務，比如個人專用頁面秘書、性向測驗、求職技巧等，不但努力想要去除使用者的疑慮，更希望讓使用者能夠親近網路求職。所以明瞭他們的用心之後，你是否準備好開始上網求職，享受便利之福了呢！

求職基本動作—選擇登錄網站 

「該進入那個人力網站找工作？」相信很多人會有這樣的疑惑。首先，你可以先從入門網站(如奇摩站，蕃薯藤等)鍵入「人力銀行」或「求職」關鍵字，然後頁面會出現一大串相關的人力銀行網路公司選單，這時你再挑選一、兩家好的網站登錄履歷表即可。

不過挑選網站的時候，必須注意到一些基本原則： 

1.網站所提供的工作機會要「多」。

2.網站對個人基本資料的保護要「好」。

3.網站對工作的媒合功能要「強」。

4.網站讀取資料的時間要「快」。

5.網站提供相關資訊服務要「棒」。

選擇一、兩家網站的用意，在於多給自己一些機會，因為不要把所有的雞蛋放在同一個籃子裡。

求職進階動作—設定個人中意的條件 

體貼的人力網站公司，除了提供基本的履歷登錄方式外，還另外針對一些熱門的求職專區，提供求職者快速的查詢，包括竹科專區、南科專區、外商公司專區、台北市專區等，其次你更可以在針對特定的公司行號或職業類別，進行查詢，以便可以讓你主動的寄發個人履歷表。

基本求職禮儀不可輕忽 

當求才公司主動向你聯繫，表示對你個人的履歷有興趣，尋求安排面試的時間時，你可以依照個人的判斷加以接受或婉拒，不過請千萬記住，第一印象是相當重要的，尤其是利用e-mail通知的時候，一定要回覆，不要有出現視若無睹的情況發生，以免將來被列入求職的拒絕往來戶。當你答應面談時間時，請務必準時到達，若出現無法前往的情況，必須事先利用電話告知對方，避免造成對方的困擾，如此也可以留給別人好的印象。不要輕忽這些小細節。 

善加利用網站的相關服務

一些知名的人力網站，除了讓你找工作外，也提供一些相關的諮詢服務或職場資訊，比如對求職公司的相關介紹，虛擬面談，職場新聞，性向測驗等等，求職者愈是多利用網站免費所提供的周報，愈能掌握相關的資料，不但幫助自己求職的技巧，更能提昇自己對工作的競爭力，所謂「知己知彼，百戰百勝」。

網路求職保密防「諜」！！

人力資源網站裡的人才資料庫，都可以讓會員廠商隨意瀏覽，雖然方便，不過求職者最擔心的，還是自己的資料被「不相干」的公司撞見？尤其是目前在職的公司，因此，人力網站業者是否提供加密機制，就非常重要了。不過好在大部分網站都有提供隱藏式設定，採取模糊比對，而非完整比對，讓特定公司無法閱讀求職者履歷，求職者也安了大半個心。

保密工作怎麼做？

以e498.com.tw為例，求職資料登上網站後，就會被分列為簡歷及履歷兩大部分。簡歷依求職者的工作經驗及能力，提供給潛在企業僱主參考，但姓名、資料、聯絡電話等個人資料會被鎖上。當企業僱主搜尋求職者時，只能看到簡歷。如果求職者有興趣才能作進一步瞭解，向求職者索取履歷表。這時求職者會收到一封電子郵件，通知並徵詢意見，求職者保有同意或拒絕的權利，如果同意，求才網站才將履歷表送到求才企業手中，或者直接由求職者瀏覽網站上的求才廣告，主動遞出您的履歷表。總之，上網找工作已是大勢所趨，謹記步驟，建立正確態度，讓網路許你一個職場未來，一點也不是夢。 
