輕鬆變成「職場無敵技能師」！
資料來源：104人力銀行
文/104教育資訊網 行銷專案經理劉沛芬
           玩過線上遊戲吧？要上戰場之前，要先掂掂自己的斤兩！想賺錢，就要成為「無敵技能師」！讓我們一起來審視自己的求職戰鬥力：

1. 語言能力
            英文的重要性眾所皆知，尤其是加入WTO之後，為了與世界接軌，已經有超過六成以上的企業主，找人時會要求一定的英文程度，如果只是看得懂課堂上用的原文書絕對是不夠的，重要的是能夠面對面用英語與外國客戶溝通，此時，商場談判用語、英文簡報技巧與英文商用文書當然是必修學分！
            英文雖然是國際共通語言，但在有些國家或地區仍然不是那麼通用，例如日本、韓國以及歐洲國家，此時如果熟悉當地的語言，與該國客戶洽商時或許溝通上會更為順利，也能拉進彼此間的距離。因此，許多公司都需要借重有語言專長的人才協助拓展業務，第二外文專長就是你在眾多求職者中勝出的關鍵因素，可參考坊間的語言學習機構，修習亞洲的日文、韓文，或是歐洲語系的法文、德文、義大利文或西班牙文。

2. 專業能力
            如何讓老闆在尚未與你共事前就認可你的專業？求才的公司行號漸漸體認到學歷與實力無法劃上等號，所以在求職面試的時候，學歷已不是企業主唯一看重的項目。工作經驗不足的年輕人該如何證明自己的實力呢？你需要認證來為你的履歷表加分。
           認證多是由具有公信力的機構所核發，會因不同領域而有不一樣的認證與核發機構。例如：多益測驗（TOEIC）代表Test of English for International Communication（國際溝通英語測驗），是全世界以職場為基準點的英語能力測驗中最頂級的考試。全球有超過四千家企業使用多益測驗，每年有超過二百萬人次應試，所以進入職場前，取得多益認證是一定要的啦！
            如果你未來想要讓大家用手機玩你研發的遊戲，那JAVA認證就是你必選配備，因為JAVA是Sun Microsystems經多年研發出來的程式平台，所以認證的核發機構就是Sun Microsystems這家公司；在SUN認證系統裡區分為Java及Solaris兩大類，Java系列的認證主要測驗你對於Java程式設計觀念、開發運用能力，及將JAVA與其他系統整合的的技術與能力。而Solaris系列的認證，則是著重於網路系統管理層面的經驗與技術；電腦資訊類的認證大多是由業界的領導廠商所發起，所以像微軟（Microsoft）、思科CISCO Systems、甲骨文ORACLE都有他們的認證系統，讓不同的領域的資訊人才，都有機會增進專業技能同時又取得專業認證。

3. 溝通能力
            在班上或是在社團裡的風雲人物未來在職場上不一定能吃得開唷！畢竟學校與社會的人際關係與利害關係大不相同，要增加你的魅力指數就要好好培養溝通能力，將問題點化繁為簡，讓每個與你共事的人覺得你是在幫他們解決問題，而不是帶來更多trouble。擁有溝通能力需要具備細心、耐心、與同理心，良好的溝通EQ有助於建立你的個人魅力！

4. 執行能力
            在職場上每個人的時間都很寶貴，只動口不動手的人最不受歡迎了！尤其初入社會的新鮮人更要有不屈不撓的執行力，邊做事邊吸取經驗，從執行面來看事情，可以看到多層面向，以及容易被決策者忽略的錯誤，經由修正、執行的循環，會發覺自己的工作能力大幅提昇，所以千萬不要忽略執行力！

5. 學習能力
            你以為畢業就可以不用再唸書了嗎？那你的如意算盤可就打錯了，出了社會你會發現要學的東西還真多！太多學校沒教的事情、太多人從各方面與你競爭，加上對岸人才的壓力日以遽增，如果不保持旺盛的學習能力，那只有被淘汰一途了。許多主管在面試新鮮人時都有一個原則：專業能力不足都可以靠學習來彌補，但是沒有學習能力就無法進步。公司需要的是會隨著公司成長的人才，在職進修是一種職場生存戰的必要投資！
            五大能力當中「學習能力」可說是其他能力的基本，線上遊戲的世界裡也是一樣，要賺錢或攻城前，一定要加強自己的實力，我們最常用的技倆就是掛網囉！社會新鮮人想成為「職場無敵技能師」，一樣也有各式「外掛」來協助你！有哪些外掛程式可以使用呢？最方便的當然就是透過閱讀書籍與雜誌，吸取他人經驗，並且體驗多面向思考；如果要有效率的學習，建議可以多多參考教育機構開設的進修課程，由專業講師安排進度，在最短時間內學習最多的專業知識，例如：多益認證課程、行銷公關養成班…等；因為網路發達，多數人都已加入寬頻的行列，所以線上學習也不失為一個有彈性又有進度依循的管道。
            現在網路上對進修資訊有非常詳盡的介紹，104人力銀行為了協助每個人都可以找到適合自己的方向，成立了104教育資訊網，囊括國內主要進修資訊，不妨多多利用其免費服務，選擇最適合你的進修方式，提早累積競爭力。只要維持一顆虛心學習的心，時時透過在職進修、大量閱讀或是參加講座吸取前人經驗，加強自己的實力，就能讓你在職場的擂台所向無敵！
